
Сло бо дан КА СА ЛИ ЦА*

ПА ВЕЛ АПО ЛО НО ВИЧ РО ВИН СКИ И  
ЊЕГО ВА РЕ ГИ О НАЛ НО-ГЕ О ГРАФ СКА  

ПРО У ЧА ВА ЊА ЦР НЕ ГО РЕ

У ра ду је, у крат ким цр та ма, ука за но на на уч не ре зул та те ко је је Па
вел Апо ло но вич Ро вин ски оства рио на по љу ре ги о нал но–ге о граф ских 
про у ча ва ња Цр не Го ре. Ти ре зул та ти су, услов но ре че но, из ло же ни у пр
вом ди је лу – То ма I – еди ци је Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти, ко
ју је об ја ви ла у Санкт Пе тер бур гу Ру ска им пе ра тор ска ака де ми ја на у ка, 
сеп тем бра 1888, а код нас, у пре во ду Д. Ћу пи ћа, Из да вач ки цен тар „Це
ти ње”, Цен трал на на род на би бли о те ка „Ђур ђе Цр но је вић” и Из да вач ка 
књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 1993. 
го ди не. У дру гом, ге о граф ском ди је лу овог то ма, из дво је ни су ре зул та ти 
фи зич коге о граф ских про у ча ва ња Цр не Го ре, ма да је за њих мје сто ре
зер ви са но у пр вом ди је лу, у свим са вре ме ним ге о граф ским и ре ги о нал
ноге о граф ским мо но гра фи ја ма и сту ди ја ма. Пре ци зни је ре че но, у ком
по зи ци о ној схе ми та квих дје ла, чим се об ја сни име и од ре ди про стран
ство, ве ли чи на и ге о граф ски по ло жај, сли је ди об ра да фи зич коге о граф
ских, исто риј скоге о граф ских и ан тро по ге о граф ских чи ни ла ца ис пи ти
ва не ге о граф ске сре ди не. Кад је већ та ко, он да по гле дај мо у ко јој мје ри 
су, и на ка кав на чин, ти чи ни о ци за сту пље ни у ди је лу на уч ног ства ра
ла штва, ко је је П. А. Ро вин ски по све тио вред но ва њу прет ход них ис тра
жи ва ња и од ре ђе ним про бле ми ма ре ги о на ли за ци је1 Цр не Го ре с јед не, 
и про у ча ва њу њених пла нин ских и оста лих ге о граф ских ре ги ја, с дру ге 
стра не. Сто га, кре ни мо ре дом.

* Редовни професор Универзитета Црне Горе
1 Овим термином се у географској литератури означава ограничавање одређеног 

географског простора и његова подјела на мање саставне и индивидуалисане дјелове.
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1. ОСВРТ НА ПРЕТ ХОД НА ИС ТРА ЖИ ВА ЊА И ОД РЕ ЂЕ НЕ  
ПРО БЛЕ МЕ РЕ ГИ О НА ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ ЦР НЕ ГО РЕ

На уч на ми сао Па ве ла Апо ло но ви ча Ро вин ског о Цр ној Го ри по чи ње 
упра во од ге о граф ске ми сли, а ова, опет, од про бле ма ре ги о на ли за ци је 
ко ји су осми шље ни у пи та њи ма: ма те ма тич ке гра ни це, по вр ши на и хо
ри зон тал не кон ту ре Цр не Го ре, те и вер ти кал но раш чла ње ње њене по
вр ши не. При је то га, у Пред го во ру и Уво ду, и по сли је то га, у одјељ ку На уч
на пу то ва ња (121 стр.), на ве де ни су, по ред оста лог, ис тра жи ва чи ко ји су 
при је (а не ки и у ври је ме док су се од ви ја ла ис пи ти ва ња) П. А. Ро вин ског, 
про у ча ва ли Цр ну Го ру. Ме ђу њима је, ре ци мо, Ма ри јан Бо ли ца, чи ји се 
опис Цр не Го ре с по чет ка XVII ви је ка од ли ку је тач но шћу и објек тив но
шћу, и кад је ри јеч о цр но гор ским пле ме ни ма и на зи ву на се ља, и кад се 
ис ти чу осо би не њених ста нов ни ка и од ре ђе на свој ства њене при ро де. 
Ова, као и још не ка ре ги о нал ноге о граф ска свој ства опи са ног про сто
ра, би ла су те ма и дру гих стра них и до ма ћих ис тра жи ва ча, по чев од Е. 
П. Ко ва љев ског, А. Бу еа, Б. Швар ца, Х. Бар та, О. Бла уа и Е. Ти цеа, па све 
до А. Бал да чи ја, Л. Бал да чи ја, Ј. Пан чи ћа, Н. Ду чи ћа и још не ких ства
ра ла ца, ко ји су про у ча ва ли Цр ну Го ру у по је ди ним го ди на ма XIX ви је
ка. Њихо ве на уч не ре зул та те, оства ре не углав ном у обла сти ге о гра фи је, 
ге о ло ги је, кли ма то ло ги је, ме те о ро ло ги је, фи то ге о гра фи је, зо о ге о гра фи је 
и ет но гра фи је, П. А. Ро вин ски узи ма као осно ву од ко је је по шао у свом 
ра ду на Ге о гра фи ји Цр не Го ре. О то ме он, по ред оста лог, ка же: „Ме ђу сви
ма њима из два ја ју се ра до ви го спо де Швар ца и Ти цеа, на ко је смо се већ 
не је дан пут по зи ва ли… Обо ји ца су при ро дња ци, па су њихо ва на уч на 
ис тра жи ва ња пр вен стве но усмје ре на на при ро ду. Али г. Шварц, по спе
ци јал но сти ге о граф, по ста вио је се би циљ да из да по себ но ин те ре сант
ну и озбиљ ну књи гу за сво је су на род ни ке, што је и учи нио, и то та лен
то ва но и са вје сно. Ти це, ипак, не из ла зи из окви ра стро го на уч ног из но
ше ња по да та ка до ко јих је до шао о ге о ло шком са ста ву Цр не Го ре, до ди
ру ју ћи уз гред но и дру ге обла сти, ко ли ко је то, ка ко смо већ го во ри ли, у 
ти је сној и не рас ки ди вој ве зи са свим у при ро ди… Но, без об зи ра на то, 
њего во дје ло о Цр ној Го ри да је чвр сту и ши ро ку осно ву за да ља ис тра
жи ва ња” (1, 123124).

Чи ни се, да ље, да П. А. Ро вин ски у овом за ма шном, и у ис тра жи вач
ком сми слу ве о ма сло же ном по слу, не ма њи зна чај при да је кар ти, без ко
је би ге о граф ски дио њего вог ра да „из гу био по ло ви ну свог сми сла и зна
ча ја” (1, 10). За то, ве ли он, „не мам пра ва да не ка жем не што и о оним 
труд бе ни ци ма чи ји ра до ви су по слу жи ли као ма те ри јал за из ра ду кар
те. Ста ру Цр ну Го ру је сни мио наш вој ни то по граф Би ков, ко ји је је ди ни 
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у Цр ној Го ри ра дио шест го ди на. Сним ке је на пра вио пре ма двој ној раз
мје ри, тј. дви је вр сте (вр ста = 1,06 km – прев.) на кар ти су озна че не као 
ен гле ски инч (око 2,5 cm – прев.). Њега ви ше не ма ме ђу жи ви ма, али у 
цр но гор ском на ро ду о њему су оста ле нај фи ни је успо ме не. Го ди не 1879, 
шест ру ских вој них то по гра фа по но во су сни ма ли не ке кра је ве Цр не Го
ре. Је дан од њих био је Н. И. Бор шчан ски, ко ји се по себ но ба вио три ан
гу ла ци јом те ре на, при че му је по ве зао не са мо но ви дио Цр не Го ре са ста
рим не го и оба ова ди је ла са аустриј ским кра је ви ма у Хер це го ви ни. По
ку ша вао је та ко ђе да по ве же сним ке Цр не Го ре са Ср би јом (кра ље ви
ном), али га је у то ме оме ло не ври је ме. Да ље, то по граф ским сни ма њи ма 
су се ба ви ли: А. И. Ефи мов, В. И. Вар ман, М. И. Мар ге вич, А. Г. Кра сов
ски, Ј. А. Ка ду шке вич и Н. И Вол ков. Уз то, Ка ду шке вич је јед но ври је ме 
ра дио у Ко ми си ји за раз гра ни че ње, а г. Вар ман био је дви је го ди не слу
жбе но у Цр ној Го ри, гдје је ра дио на раз гра ни че њу с Тур ском; у исто ври
је ме ба вио се не ким ни ве ла ци о ним ра до ви ма по за хтје ву цр но гор ског 
кња за Ни ко ле, ме ђу ко ји ма је за Цр ну Го ру огро ман зна чај има ло ису ше
ње Зо га њског бла та ко па њем ка на ла к мо ру, у че му је глав ну уло гу има ла 
ни ве ла ци ја ис ку сног ге о гра фа. Он је упо три је био пре ци зан ин стру мент, 
при че му је по стиг нут ми ни ма лан на гиб ка на ла, што су омо гу ћи ла ма те
ма тич ка мје ре ња овог стру чња ка.

Ко ни је ви дио Цр ну Го ру и ко се по њој ни је кре тао – тај не мо же да 
пред ста ви сву те жи ну то по граф ских по сло ва у тој зе мљи. По њеним те
ре ни ма из у зет но се те шко кре та ти: иде те пла ни на ма ме ђу ко ји ма не по
сто је до ли не (кроз ко је би мо гли про ла зи ти пу те ви); ри јет ки су ви со ви 
по ко ји ма се мо же те ори јен ти са ти, јер су сви је дан до дру гог; под зра ци
ма же глог ју жног сун ца, ко је му сте че сто из ло же ни, по себ но се осје ћа не
до ста так пит ке во де, а ме ди цин ску по моћ у та квим слу ча је ви ма из у зет
но је те шко обез би је ди ти. Ру ски љу ди су све то из др жа ли и сво је оба ве
зе ис пу ни ли, прем да је ско ро сва ки од њих то пла тио здра вљем, а дво
ји ца од њих (Кра сов ски и Ка ду шке вич) умр ли су, по што су се раз бо ље
ли упра во у ври је ме ра да у Цр ној Го ри. Ква ли тет њихо вог ра да не ка оци
је не њихо ве спе ци јал но ком пе тент не су ди је, а ми смо ду жни да по свје
до чи мо да је њихов рад био огро ман и да за слу жу је по себ но ува жа ва ње. 
Тај рад ви со ко ци је ни цр но гор ски на род, у ко је му су, по ред то га, оста ви
ли нај љеп ше успо ме не, по ди жу ћи та ко у Цр ној Го ри част ру ског име на и 
љу бав Цр но го ра ца пре ма ру ском на ро ду” (1, 1011).

Из на ве де ног, да кле, ис па да да без кар то граф ских и дру гих на уч них 
при ло га, ко ји су по те кли од прет ход но спо ме ну тих ауто ра, П. А. Ро вин
ски не би у оства ре ном ви ду об ра дио пи та ња ко ја при па да ју ге о граф ском 
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ди је лу њего вог на уч ног ра да. У пр вом пла ну су, сва ка ко, пи та ња (ма те ма
тич ке гра ни це, по вр ши на, хо ри зон тал не кон ту ре и вер ти кал но раш чла
ње ње по вр ши не), ко ја, по на шем ми шље њу, ука зу је на од ре ђе не про бле
ме ре ги о на ли за ци је Цр не Го ре. У ана ли зи ових пи та ња, П. А. Ро вин ски се 
у знат ној мје ри кре ће у скла ду са за хтје ви ма са вре ме не ге о граф ске на у
ке, јер, по ред оста лог, да је до ста пре ци зно из ве де ну оцје ну гра ни ца са гле
да ва ног про сто ра са ста но ви шта при род них, исто риј ских, ет но граф ских, 
стра те шких, тр го вач коеко ном ских и још не ких кри те ри ју ма и усло ва. 
При том, он, ре ци мо, сма тра да се при род ни, исто риј ски и ет но граф ски 
усло ви као кри те ри јум раз гра ни че ња „ни је су узи ма ли у об зир, или су се 
пак узи ма ли ве о ма ма ло” и у ди је лу сек то ра ри је ке Бо ја не, и од сје вер не 
оба ле Ска дар ског је зе ра до Ци јев не, и на од ре ђе ном про сто ру Ва со је ви
ћа, плав скогу си њске обла сти и Гра хов ског по ља, и из ме ђу Пла ни ни це и 
Мо кре пла ни не, и у по ја су мор ске оба ле, и у углу гдје се спа ја ју Пи ва и Та
ра и гдје се би ла „уг ни је зди ла Аустри ја”, ко ја је „уочи ла ко ли ко је те шко 
одр жа ва ти ве зе тог ди је ла са оста лом Хер це го ви ном”, па је „оци је нив ши 
да је зна чај но да се цр но гор ска гра ни ца што ви ше ода љи од Би ле ће – из
вр ши ла раз мје ну. Од Ба ра је … оте ла Спич, ка ко се Цр ној Го ри не би до
зво ли ло да у пот пу но сти вла да ци је лим за ли вом” (1, 2930). То ће ре ћи да 
је у стра те шким пла но ви ма око ус по ста вља ња гра ни ца учи ње но све, не 
са мо од стра не Аустри је, „да се Цр ној Го ри оду зме сва ка мо гућ ност за по
сти за ње про гре са, а њеним су сје ди ма да се на сва ком ко ра ку обез би је ди 
до ми ни ра ју ћа уло га” (1, 30). О то ме, и о дру гим пи та њи ма ко ја су у ве зи 
са про бле ми ма ре ги о на ли за ци је Цр не Го ре, П. А. Ро вин ски из но си још 
до ста ма те ри ја ла, те на во ди, ко мен та ри ше, па и оспо ра ва ми сао Н. Ка ул
бар са, Г. Ото лен ги ја и Б. Швар ца, сву да та мо гдје она објек тив но не са гле
да ва све ко ли ке усло ве и кри те ри ју ме у овој сфе ри ге о граф ског ра да.

Да би до пу нио те, прет ход но већ спо ме ну те кри те ри ју ме, П. А. Ро
вин ски је у на став ку овог ди је ла ра да спро вео раш чла ња ва ње про сто ра 
Цр не Го ре на ма ње ре ги о нал не цје ли не. Он је и ов дје по шао од дје ла Б. 
Швар ца, „у ко јем су ре зи ми ра ни ре зул та ти о том пи та њу свих ра ни јих 
ис тра жи ва ча” (1, 3738). И не са мо то. Пред ста ву о ре ље фу Цр не Го ре у 
по је ди но сти ма сте као је на осно ву при ло га о пла ни на ма и њихо вим ап
со лут ним ви си на ма, ко је је из ра дио ру ски вој ни то по граф Бор шчан ски 
то ком 1878. и 1879. го ди не. По сли је то га, и на кон ви ше го ди шњих те рен
ских ис тра жи ва ња, у то ку ко јих је при ку пио оби ље на уч ног ма те ри ја ла, 
П. А. Ро вин ски се пре ма овом при лич но сло же ном пи та њу од ре дио та
ко што пр во кри тич ки оцје њу је на ве де не ре зул та те, а по том из но си сво ју 
ми сао о раз ма тра ним ре ги о нал ноге о граф ским про бле ми ма. Тре ба са мо 
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на по ме ну ти, пи ше П. А. Ро вин ски, „да је Швар цо ва кла си фи ка ци ја пла
ни на пре ма рјеч ним то ко ви ма, од но сно сли во ви ма, не ра ци о нал на и да 
мо же до ве сти до вр ло гру бих гре ша ка”, јер има до ста при мје ра „да се је
дан пла нин ски ви је нац про те же на обје стра не ри је ке”, ко ја сво јим то ком 
раз два ја исту цје ли ну (1, 41). И зби ља, спе ци фич на ге о граф ска оби љеж
ја од ре ђе не ре ги је не пре ста ју уви јек на ри је ка ма и во до дјел ни ца ма, већ 
по пра ви лу пре ла зе на су сјед ни те рен. За то, П. А. Ро вин ски, у на став ку 
из ла га ња, ру ко во ђен ге о мор фо ло шким кри те ри ју мом, по ку ша ва да код 
гру пи са них цје ли на утвр ди су штин ске раз ли ке, а по том осно ву и ја сне 
гра ни це, па их у раз ма тра ном ди је лу ра да че сто име ну је као: пла ни не, 
пла тое, по ља, за тво ре не у ви со ке рав ни це (ко је, у ства ри, пред ста вља
ју по ља – прим. С. К.), до ли не, удо ли не и ва ло ве, те ти ме мје сти мич но 
ства ра тер ми но ло шку збр ку од на зи ва ове вр сте узе тих из жи вог на род
ног го во ра. Но, и кад би се пре ци зно де фи ни са ли, и аде кват но упо тре
бља ва ли, ти на зи ви (за ко је се, ина че, тре ба за ла га ти, а стра не струч не 
из ра зе по ти ски ва ти) не би от кло ни ли про бле ме ко ји се ја вља ју на пла ну 
раш чла ња ва ња ве ћих на ма ње про стор не цје ли не. Ово опет сто га што је, 
при је при сту па ња ре ги о на ли за ци ји не ке ге о граф ске цје ли не ве ћег про
стран ства, нео п ход но утвр ди ти ја сне кри те ри ју ме по ко ји ма ће се она 
спро во ди ти. У ју го сло вен ској ге о граф ској ли те ра ту ри, та кви кри те ри
ју ми су по ста вље ни и углав ном усво је ни че ти ри де це ни је по сли је смр
ти П. А. Ро вин ског. У ства ри, та да је при хва ћен С. Иле ши чев кри те ри
јум „об ли ко ва них еле ме на та”, по ко јем се из два ја ју пре ди о нофи зи о ном
ски или пре ди о ноге о граф ски ре ги о ни као нај ком плек сни ји (4). Иако у 
до ба П. А. Ро вин ског ни је би ло ја сних кри те ри ју ма, ни ду бље те о риј ско–
ме то до ло шке раз ра де осно ва ре ги о нал не ге гра фи је, ипак је овај ства ра
лац спро во дио на дје лу ре ги о на ли за ци ју. У јед ном бро ју слу ча је ва то је 
чи нио до ста успје шно, при че му су му оп сер ва тор ско ис ку ство и на гла
ше ни сми сао за про на ла же ње до ми нант них чи ни ла ца за мје њи ва ли не
до ста так по ла зних кри те ри ју ма. У дру гом, пак, кад је ри јеч о име но ва њу 
и раш чла ња ва њу ре ги ја, има мје сти мич но не ја сно ћа и не до ре че но сти, 
што се ви ди у ана ли зи пи та ња ко ја сли је де.

2. ПРО У ЧА ВА ЊЕ ПЛА НИН СКИХ РЕ ГИ ЈА ЦР НЕ ГО РЕ

Ов дје је П. А. Ро вин ски из нио за па жа ња о пла нин ским ре ги ја ма, ко
је је, у гра ни ца ма он да шње Цр не Го ре, раш чла нио на пет круп ни јих про
стор них цје ли на име но ва них као: При мор ска област, област Дур ми то
ра, област Цен трал ног ма си ва, област Жи јо ва и област Ко ма. У скло пу 
ових цје ли на, он је, да ље, из дво јио око пе де сет ме зо и ми кро про стор них 
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је ди ни ца, од ко јих се нај ве ћи број на ла зи у са ста ву При мор ске обла сти, 
ко ја об у хва та, сем Лов ће на, Су тор ма на, Ру ми је, Кра ји не, Бу ко ви це, Ста
во ра, Пу стог ли сца и бр до ви тог пла тоа Гра хо ва, чак и бр до ви ти пла то Ба
ња на и Ру ди на, за тим, Ду гу и бр до ви ти пла то до ли не ри је ке Тре би шњи
це. У пи та њу су, да кле, про стор не цје ли не ко је не ки са вре ме ни ауто ри 
до брим ди је лом свр ста ва ју у област Цр но гор ског хо ло кар ста – раз ви је
ног „из ме ђу до ли не Тре би шни це, Ска дар ског је зе ра, Бо ке и пла ни на Го
ли је, Вој ни ка и Пре кор ни це. Он се (цр но гор ски хо ло карст – прим. С. К.) 
са пла ни на ма Ор је ном и Лов ће ном из ди же … ско ро вер ти кал но из над 
Бо ке Ко тор ске…” (5, 51). Ова област се, опет, у још не ким но ви јим на уч
ним ра до ви ма по све ће ним, ре ци мо, ре ги о на ли за ци ји Цр не Го ре на ба
зи ма ни фе сто ва ња ге о мор фо ло шких по ја ва и об ли ка у њеном про сто ру, 
на зи ва – За ра ван Ста ре Цр не Го ре и За ра ван ду бо ког кр ша Цр не Го ре (7, 
47). Ту за ра ван смо и ми у јед ном на уч ном ра ду раш чла ни ли на ме зо ре
ги је као што су: Лов ћен скоор јен ски крас, Ка тун ски крас, Гра хов скоба
њан ски крас, Ри јеч коцрм нич ки крас и дио Ник шић ког кра са, ко ме при
па да ју Би је ле ру ди не са Бро ћен цом (6, 117118).

Са да се с пра вом мо же по ста ви ти пи та ње: Да ли све прет ход но спо
ме ну те про стор не је ди ни це при па да ју ма кро цје ли ни ко ју је П. А. Ро вин
ски на звао При мор ска област Цр не Го ре? Та област се, по ми шље њу овог 
ауто ра, про сти ре све до пла ни не Го ли је, ко ја чи ни дио гра нич ног по ја са 
из ме ђу сре ди шње, ју го за пад не и сје вер не Цр не Го ре, па је, сто га, чи ни се, 
би ло ис прав ни је на зва ти је Ре ги ја ју го за пад не Цр не Го ре. Под тим пој мом 
би се и та да јед на ко као и да нас мо гле про у ча ва ти и при мор ске и пла
нин ске ре ги је ко је при па да ју овом ди је лу Цр не Го ре. Ова ко су се под пој
мом за ко ји се опре ди је лио П. А. Ро вин ски, на шле и оне про стор не цје
ли не (Пу сти ли сац, Ба ња ни, Ру ди не и Ду га, на при мјер), ко је, по кри те
ри ју ми ма ре ги о на ли за ци је, не при па да ју при мор ској обла сти Цр не Го
ре, али и јед на Кра ји на, ко ја не ма ге о граф ска свој ства пла нин ске ре ги је, 
већ свој ства про стор не је ди ни це, чи ја се ге о граф ска сли ка у до број мје ри 
фор ми ра ла под ути ца јем Ја дран ског мо ра, с јед не, и кон такт ног Ска дар
ског је зе ра, с дру ге стра не. Већ по то ме, и по над мор ској ви си ни и све
ко ли ким ге о граф ским осо би на ма, ви ди се да Кра ји ну ни је би ло упут но 
свр ста ти ме ђу пла нин ске ре ги је при мор ске обла сти Цр не Го ре. Тим ре
ги ја ма, што је при род но, при па да ју при мор ске пла ни не он да шње Цр не 
Го ре: Лов ћен, Су тор ман и Ру ми ја. Ове пла ни не, и оста ле про стор не цје
ли не ге о граф ске обла сти о ко јој је ри јеч, П. А. Ро вин ски је про у ча вао ди
рект ним про ма тра њем при род них и ан тро по ге о граф ских по ја ва и про
це са из ра же них на њима. И ле ти мич ним по гле дом на стра ни це овог по
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гла вља уоча ва се да је он крат ко опи сао све оно што је то ком ис тра жи
ва ња при ку пио и са брао о Лов ће ну, Су тор ма ну Ру ми ји, Кра ји ни, Бу ко
ви ци, Ста во ру, Че лин цу, Гра хо ву, Ба ња ни ма, Ру ди на ма и Ду ги. Свје стан 
про жи ма ња и ме ђу деј ства при род них и дру гих ком по не на та ге о граф ске 
сре ди не, П. А. Ро вин ски ов дје по ве за но по сма тра ге о ло шку под ло гу, ре
љеф, кли му, во де, ве ге та ци ју, тле, ста нов ни штво, при вред не ак тив но сти 
и стал на и по вре ме на на се ља. То му је, из гле да, нај бо ље успје ло у слу
ча ју Лов ће на, што се, по ред оста лог, ви ди и из ових њего вих за па жа ња: 
„Нај ва жни ји и нај ка рак те ри стич ни ји пре дио у овој по ло ви ни (ми сли се 
на пла нин ске ре ги је при мор ске обла сти – прим. С. К.) пред ста вља Лов
ћен”…, чи ји се вр хо ви – Шти ров ник и Је зер ски врх, на ла зе „не по сред
но над Његу ши ма и ве ли чан стве но се над но се над Бо ком, окре нув ши 
јој сво је стр ме стра не, час у ви ду ого ље них сти је на, час у ви ду из бра зда
них пу ко ти на, ко ји ма у пе ри о ди ма ве ли ких ки ша де ру хуч ни по то ци. На 
око дви је тре ћи не ви си не под овим вр хо ви ма су се сти сла три цр но гор
ска се о це та: Жа њев До, Ми рац и Мај сто ри, гри ју ћи се на ју жном сун цу и 
не зна ју ћи за зи ме у ври је ме ка да се Његу ши на ла зе под сни је гом… Лов
ћен је одав но слу жио као мје сто за ка ту не, а та кав је остао и до да на да
на шњег. Али већ не мо же да под ми ри све по тре бе Његу ша. Због то га, на 
вр ху Лов ће на, ка ту не има са мо јед но његу шко брат ство – Ра и че ви ћи (од 
њих је и брат ство Ра до њи ћа), све га сто ти нак ко ли ба. По сте пе ним не ста
ја њем шу ма, не ста ја ли су и из во ри, а вла ге је уоп ште ма ње, па су и тра ве 
ма ње гу сте и ма ње соч не. Па и про љећ ни и је се њи по то ци све ви ше ого
љу ју зе мљу. Та ко са да ку да се год по гле да – сву да очи сре ћу го ле си ве сти
је не, би је ле облут ке и ка ме но шка ље. Не стан ком па шња ка, на род се пре
о ри јен ти ше на зе мљо ра дњу, и на по ри се бо га то на гра де ако усје ве по не
кад не уни ште мра зе ви на по чет ку или на кра ју ље та… Лов ћен је оми
ље но мје сто и за љет ње из ле те Це ти ња на и стра на ца ко ји по сје ћу ју Це
ти ње, за ко је је то од по себ ног зна ча ја због то га што ни от куд ни је љеп ше 
по сма тра ти Цр ну Го ру не го упра во с Лов ће на… Пре ма Његу ши ма и Це
ти њу Лов ћен се спу шта број ним те ра са ма, на ко ји ма ље ти Његу ши оби
та ва ју са ста ди ма. Не ки чак ту оста ју и зи ми, гра де ћи ку ће а не ко ли бе. 
Па ди не окре ну те ка Це ти њу по ди је ље не су ме ђу се ли ма из Це ти њског 
по ља, али те по дје ле вр ше уви јек на но во сва ког ље та. Глав но бо гат ство 
ов дје чи ни шу ма, ко јом су по не гдје те па ди не по кри ве не у пот пу но сти. 
Ко ри сти се ка ко за гри ја ње та ко и за из гра дњу ку ћа и дру гих обје ка та… 
Уоп ште за еко но ми ку овог под руч ја Лов ћен има вр ло зна чај ну уло гу. Не
мо гу ће је, ме ђу тим, не при ми је ти ти ка ко и по ред ве и ли ких ки шних и 
сни је жних па да ви на с Лов ће на не те че ни ка кав по ток. То ме је узрок са
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став зе мљи шта: сва во да са по вр ши не про па да кроз пу ко ти не у под зем не 
ба зе не, ода кле дио ње про па да ду бље, до ла зе ћи мо жда чак до Ри је ке Цр
но је ви ћа. На дру гој стра ни Лов ће на, у са мом њего вом под нож ју, на ла зи 
се не ко ли ко стал них по то ка, ко ји те ку у мо ре и у њега се ули ва ју код Ко
то ра или Пре вла ке” (1, 4749).

Прет ход но на ве де но по твр ђу је, да кле, да је П. А. Ро вин ски обра ћао 
па жњу на мно га про стор ноге о граф ска свој ства ове на ше, по мно го че му 
осо бе не пла ни не. Та свој ства су, у не што скром ни јем оби му, би ла пред
мет њего вог ин те ре со ва ња и у слу ча ју оста лих, већ спо ме ну тих про стор
них је ди ни ца из окви ра при мор ске обла сти Цр не Го ре. На рав но, и у слу
ча ју Дур ми то ра, ко га је по ди је лио на њего ве за пад не, ис точ не и ју жне 
па ди не, ко је је при ка зао у де се так по себ но из дво је них пи та ња. Ме ђу тим 
пи та њи ма су и она ко ја се од но се на пла нин ске цје ли не ко је се на ла зе ван 
обла сти Дур ми то ра (Ма глић и Си ња је ви на, на при мјер). Сто га је чуд
но да П. А. Ро вин ски ове цје ли не ви ди у скло пу Дур ми то ра, ко ји, ина че, 
пред ста вља ја сно ин ди ви ду а ли са ну цје ли ну са ста вље ну од ка њон ских 
до ли на и по вр ши, с јед не, и ви со ко пла нин ског сво да, с дру ге стра не. Он 
је по овом сво ду, и њего вој не по сред ној под го ри ни, уочио број не кра
шке, и оста ле фи зич коге о граф ске по ја ве, али ни је дао пот пу ни ји од го
вор на пи та ње: ка да су и ка ко све оне по ста ле, и ко је су их при род не си
ле об ли ко ва ле? Учи ни ли су то мно го го ди на ка сни је дру ги ис тра жи ва чи 
ове гла со ви те пла ни не (ге о ло зи, ге о мор фо ло зи, спе ле о ло зи, хи дро ло зи, 
кли ма то ло зи, би о ге о гра фи и ре ги о нал ни ге о гра фи). П. А. Ро вин ски се, 
ипак, за до во љио опи си ва њем спо ме ну тих по ја ва, и кад се освр ће на пла
то Цр кви це и Пив ску пла ни ну, и кад раз ма тра Је зер ску ви со ра ван, Пир
ли тор, Цр но је зе ро и до ли ну ри је ке Ко мар ни це – усје че ну у ју го и сточ ном 
ди је лу Дур ми то ра. Из ме ђу то га је умет нуо текст у ко ме је из нио за па жа
ња о ути ца ју при ро де на ор ган ски сви јет ове пла ни не, ко ја „ду го за др жа
ва на се би огром ну ма су сни је га, ко ји чо вје ку да је мо гућ но сти да ко ри
сти да ро ве мај ке при ро де, не ис цр пљу ју ћи је до кра ја – све то чи ни ову 
зе мљу бо га том и бла го дат ном, без об зи ра на то што је кли ма су ро ва, с ду
гим сни је жним зи ма ма…,ов дје по сто је мје ста ка ква су до ли на Плу жин
ске ри је ке (бли зу Го ран ска) или Шће пан По ље на Та ри (ис под До њих Цр
кви ца), гдје мо же да успи је ва не са мо ку ку руз не го и ви но ва ло за” (1, 61).

На при ро ду као оквир жи во та, П. А. Ро вин ски је гле дао и кад је про у
ча вао област Цен трал ног ма си ва – раш чла ње ног на се дам про стор них је
ди ни ца, ко је, сем пла ни не Вој ни ка, има ју по ма ло нео бич на име на: Сје вер
ни крај, Уну тра шњи пла то, За пад на па ди на, Сје ве ро и сточ ни угао и Ју
жне и Ис точ не па ди не. Под овим име ни ма он је, у ства ри, про у ча вао пла
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ни не (Ма га ник, В. Жу рим, М. Жу рим, Ло ла, Пре кор ни ца, Мо рач ка ка па, 
Та ли, Ли сац, Ле бр шник, Ка ме ник и др.), по вр ши, по до ве и ра вња ке фор
ми ра не из ме ђу њих (Лу ка ви ца, По ни кви ца, Шти то во, Ко њско, Ба ре и Лу
ке Бо јо ви ћа, Ко пи ље, Ра дов че итд.), као и Ник шић ку Жу пу, ко ја се, пре ма 
кри те ри ју ми ма ге о граф ске ре ги о на ли за ци је, ја сно укла па у про стор сре
ди шње Цр не Го ре, а не ка ко се ов дје твр ди, у област из дво је ног Цен трал
ног ма си ва. Исти на, „тре ба на по ме ну ти”, пи ше П. А. Ро вин ски, „да сре ди
на Цр не Го ре на свим кар та ма пред ста вља бје ли ну (не по зна то је под руч је 
– прим. С. К.), и сви опи си тог под руч ја су не си гур ни. По сто је у то ме чак и 
про ти вур јеч но сти. Та ко је на Лу ка ви ци по ка зан по ток ко ји као да се ули
ва у је зе ро на Лу ка ви ци, че га у ствар но сти не ма. На кар та ма је то под руч
је углав ном по ка за но као чист про стор: не ма ни Ло ле, ни Ја во ра, ни дру
гих пла ни на. Не тач но су по ка за ни од но си вр хо ва око Мо ра че са вр хо ви
ма око Ту ши ње итд. Иако зна мо све те не тач но сти, ни је смо у мо гућ но сти 
да у кар ту уне се мо ис прав ке, јер са тог про сто ра не ма мо ни јед ног ге о ме
триј ски утвр ђе ног пунк та. Ба ве ћи се ти ме, ру ски ге о де та је тај про стор 
јед но став но за о би шао, за шта нам раз ло зи ни је су по зна ти” (1, 79). За то 
су нас те окол но сти „и на ве ле”, ка же П. А. Ро вин ски, „да не што де таљ ни
је опи ше мо, у кра јњој ли ни ји – ма кар тра ку ко ја пре си је ца Цен трал ни ма
сив с ју го и сто ка на сје ве ро за пад” (1, 79). Ре кли би смо не са мо ту тра ку већ 
и оста ле цје ли не из овог одјељ ка, он је опи сао кроз мно штво по да та ка ис
так ну тих о по је ди ним од ли ка ма ре ље фа и кли ме, о ма њим и ве ћим хи дро
граф ским по ја ва ма и пу те ви ма по вр шин ског и под зем ног оти ца ња во де, 
о рас по ре ду и са ста ву биљ ног сви је та и зе мљи шта, о ви до ви ма при вре ђи
ва ња до ми цил ног ста нов ни штва, и о из ла ску Бје ло па вли ћа, Пи пе ра, Мо
ра ча на и Жу пља на на сво је ка ту не, из ко јих су се по не кад мо ра ли се ли ти и 
при је пред ви ђе ног вре ме на. Та ко се, ве ли П. А. Ро вин ски, де си ло да „с Лу
ка ви це ку ћи – сви бје же од хлад но ће. 16. ав гу ста па да ла је та ко хлад на ки
ша да је јед ном до ма ћи ну уги ну ло де сет ко за и три ов це, а и дру ги су има
ли ште те…”, јер „но ћу је с ки шом па дао и сни јег. Та кав је ов дје ав густ” (1, 
74). Ми би смо до да ли – не са мо ав густ не го и дру ги ље тњи мје се ци мо гу 
по не кад да до не су хлад но, и сла би јим сни је гом оби ље же но ври је ме.

На сли чан на чин је у дје лу на ко је се освр ће мо П. А. Ро вин ски про
у ча вао и област пла ни не Жи јо ва, у чи јем са ста ву је из дво јио: Куч ку по
врш, Ис точ ну па ди ну са Ши ро ка ром и За три јеп чем, Сје ве ро за пад не па
ди не, Ју жне па ди не са Фун ди ном и изо ло ва ни пла то Бра то но жи ћа и Вје
тер ни ка. И ов дје се, кад су у пи та њу на ве де не про стор не је ди ни це, мо же 
спро ве сти не што пре ци зни ја ре ги о нал на по дје ла – за сно ва на, при је све
га, на ге о мор фо ло шком кри те ри ју му ге о граф ске ре ги о на ли за ци је. Ри јеч 
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је о по дје ли, гдје се при лич но ја сно ин ди ви ду а ли шу пла нин ске цје ли не 
(Жи јо во, у ужем сми слу, Ко шти ца и ни же је ди ни це – Вје тер ник, Це ро
вац и др.), по вр ши и вид но кар сти фи ко ва ни пла тои и по до ви (Куч ка по
врш, Бра то но жи ћи, Страв че, За три је бач и Фун ди на), за тим, ре ла тив но 
ве ћа ува ла ста про ши ре ња и уду бље ња (Ши ро ка ра, Кр жа ња, Тре пе тљи
ков до, Ко ри та, Ко сор и Убли) и ду бо ке ка њон ске до ли не – дио Ци јев
не и Ма ла ри је ка – усје че на сре ди ном са гле да ва не пла нин ске обла сти. И 
о овој обла сти је П. А. Ро вин ски оста вио за ни мљив на уч ни ма те ри јал – 
из ло жен на не ко ли ко стра ни ца Ге о гра фи је Цр не Го ре. Тај ма те ри јал је, у 
ства ри, ауто ров ис тра жи вач ки ре зул тат – при ку пљен углав ном на те ре
ну о при ро ди Жи јо ва и њего ве не по сред не око ли не, о њего вом ста нов
ни штву пра во слав не и ка то лич ке вје ре, о за ни ма њу тог ста нов ни штва 
и не ким њего вим на се љи ма, чи ја око ли на, за ви сно од ло ка ли зо ва ња се
ла, пру жа раз ли чи те усло ве за жи вот, као, ре ци мо, у го рњим дје ло ви ма 
обла сти, гдје је два „успи је ва ку ку руз, а у до ли ни ри је ке ра сту смо кве; на 
вр ху је су ро ва зи ма, са огром ним сни је гом, а у до ли ни ри је ке сву зи му 
сто ка па се тра ву” (1, 83). Та ко из ра зи ти кон тра сти не по сто је у дру гим 
ви со ко пла нин ским обла сти ма Цр не Го ре, сем у овој, ко ја је, на ро чи то у 
ни жим и пре ма ју гу екс по ни ра ним дје ло ви ма, ши ро ко из ло же на то плот
ним ути ца ји ма Зет скоска дар ске ко тли не и Ја дран ског мо ра.

П. А. Ро вин ски је, шта ви ше, те ути ца је пре по знао и на ју жним екс
по зи ци ја ма обла сти Ко ма2, ко јој је по све тио око је да на ест стра ни ца тек
ста у те мат ској цје ли ни ко ју упра во при ка зу је мо. У овом ди је лу цје ли не, 
на ла зе се чак и Бје ла си ца и По ли мље – ге о граф ске ре ги је ко је у свим до 
са да на пи са ним ра до вим о ре ги о нал ној по дје ли Цр не Го ре има ју по себ
но мје сто. Сто га је нео бич но да их П. А. Ро вин ски свр ста ва у област Ко
ма и да им у об ра ди по све ћу је са мо јед ну стра ни цу тек ста. На су прот то
ме, пла ни ни Ко му је при па ло де сет стра ни ца, ко је је пи сац ис ко ри стио 
за ана ли зу сље де ћих пи та ња: а) Дје ло ви Ко ма, б) Ус пи ња ње на вр хо ве Ко
ма, в) Раш чла ње ност Ко ма, г) Бла жа кли ма не го на Дур ми то ру, д) Раз
ли чи тост кли ме у раз ли чи тим дје ло ви ма ове обла сти, ђ) Би фур ка ци ја 
сли во ва Цр но мор ског и Ја дран ског, е) Шу ме и па си шта, ж) Жи вот чо вје
ка и зе мљо ра дња, з) Ми не рал на бо гат ства, и) Из жи во ти њског сви је та, 
ј) Пре да ња и к) Мје сто ко је пре ли је ћу пти це. Већ по на сло ву ових пи та
ња, ви ди се ка кав је аутор имао при ступ у про у ча ва њу из дво је не пла ни
не. Пр во је по ка зао и опи сао глав не ви со ве пла ни не Ком, а по том се, из 
прав ца се ла Ко њу хе и ло ка ли те та Вар де, по пео на Ва со је вић ки ком, ода

2 Име дато по највећем врху области која се у савременој географској литератури 
назива – Комови.
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кле је као што сам ка же, „мо гу ће по сма тра ти сву Цр ну Го ру као на дла ну: 
на сје ве ро за па ду – Мо ра ча…, а пре ко ње ве ли чан стве но из гле да ју ши ро
ки ма си ви Дур ми то ра. Ка ис то ку од њега (Дур ми то ра – прев.), по ди же 
се ви со ка и рав на тра ка Си ња је ви не… Да ље иза ње су пла ни не Хер це го
ви не, ме ђу ко ји ма се из два ја нај ви ши врх, ре кло би се – Го ли ја. На кра
ју се ви ди Би хор, па По ли ца и ци је ло око њих ни же под руч је, ис пре ки
да но не ви со ким лан ци ма бр да. Да ље се ви де ви со ки гре бе ни ко ји при па
да ју Ср би ји, ка кви су Ја вор је, Зла ти бор и др… На ју гу ви ди те Под го рич
ку рав ни цу, Ска дар ско је зе ро, и у сво јој оштри ни не рав не обри се Кра
јин ских пла ни на. Али, Лов ћен се већ не из два ја из гре бе на сво јом ори
ги нал ном фи гу ром, и ви се са мо до сје ћа те, зна ју ћи гдје он мо ра би ти. На 
ис то ку да ле ко ви ди те мно го пла ни на, ме ђу ко ји ма и Шарпла ни ну. Бли
же – наш по глед се за ри ва у зуп ча сте сти је не Про кле ти ја, ме ђу чи јим ур
ви на ма се на ла зи сни јег… Што се Ва со је ви ћа ти че, с Ко ма их по сма тра те 
као на кар ти” (1, 9293). Уз ово, да кле, осо бе но свој ство пла ни не о ко јој 
је ри јеч, П. А. Ро вин ски, по ред оста лог, ис ти че и сле де ће: 

а) да област Ко ма има са свим дру га чи ју при ро ду од свих прет ход но 
про у ча ва них пла ни на Цр не Го ре, јер ис под њених нај ви ших вр хо ва су 
из ра же не бла же мор фо ло шке фор ме, са до ли на ма пре кри ве ним ра зно
вр сном трав ном и шум ском ве ге та ци јом кроз ко је про ми чу во до то ци 
го то во на све мо гу ће стра не; 

б) да се нај ви ши дио Ко ма, по себ но њего ва сје вер на стра на, об ру ша
ва и сни жа ва пред људ ским очи ма ве о ма че сто, и да се та по ја ва нај ви ше 
ја вља зи ми, ка да се во да са ку пље на у на пр сли на ма смр зне, ра ши ри и та
ко одво ји на пу кли дио сти јен ске ма се од ци је лог ма си ва; 

в) да су ов дје че сте и сни је жне ла ви не, ко је ипак не при чи ња ва ју осо
би те ште те ни ко ме, јер су мје ста гдје се оне ја вља ју до вољ но уда ље на од 
људ ских ста ни шта, али се гр мља ви на или ху ка од њихо вог об ру ша ва ња 
чу је и у Ко њу ха ма и у Дрн да ри ма, на сје вер ној стра ни Ко ма; 

г) да је у обла сти Ко ма кли ма знат но бла жа не го на Дур ми то ру, јер је 
Дур ми тор, с ју га, од мо ра, и то плих ва зду шних стру ја, огра ђен ком пакт
ном ма сом пла ни на, а Ком је ди но ма си вом Жи јо ва, са чи је дви је стра не 
се на ла зе пре ма ју гу наг ну те до ли не Мо ра че, с Ма лом ри је ком, и Ци јев
не, ко је си ла зе у Под го рич коска дар ску ко тли ну – отво ре ну ка мо ру, па 
сто га, ју жни вје тар, на ју жним и ис точ ним па ди на ма Ко ма, чак и усред 
зи ме иза зи ва осје ћа ње про љећ не то пли не; 

д) да је ово под руч је ин те ре сант но и по то ме што се ов дје, на ма лој за
рав ни – Ра шко во гув но, нај ви ше при бли жа ва ју из во ри шта во до то ка, од 
ко јих је дан иде у Ли је ву ри је ку, при то ку Мо ра че ка Ја дран ском сли ву, а 
дру ги у Ве ру шу – при то ку Та ре, пре ма Цр но мор ском сли ву; 
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ђ) да је област Ко ма нео бич но бо га та биљ ним сви је том и да њену би
о ге о граф ску струк ту ру гра де раз ли чи ти, и ме ђу соб но слич ни, фи зи о
ном ски ти по ви, вр сте и за јед ни це, од ко јих се, на јед ним ло ка ли те ти ма, 
за јед но су сре ћу ја вор, је ла, бор, ја сен и бу ква; на дру гим, углав ном сун
ча ним па ди на ма рјеч них до ли на – сву да је хра сто ва шу ма, по не гдје и ти
са, а не што ви ше, под са мом ка пом Ко ма – све че ти на ри, са до ми нант
ним цр ним бо ром, и

е) да на свим стра на ма ове пла ни не по сто ји мно штво ка ту на, чи јим 
се па си шти ма, осим Ку ча и Ва со је ви ћа, слу же „и Ар на у ти ко ји ова мо до
ла зе из Ска дра и Ул ци ња”, па су та ко па си шта ра зних пле ме на че сто „до
во ди ла до кр ва вих су ко ба, не са мо Ар на у та с Ку чи ма и Ва со је ви ћи ма не
го и ових по сле дњих ме ђу со бом…”, те у „та квим слу ча је ви ма на ци је лом 
про сто ру за вла да пра зни на, ко ју по пу ња ва ју ха ра ња раз бој нич ких че
та, што тра же пли јен и хра ну сво јим кр во жед ним ин стинк ти ма” (1, 96).

Из ов дје украт ко при ка за ног, уне ко ли ко се ви ди до при нос П. А. Ро
вин ског ре ги о нал ноге о граф ским про у ча ва њи ма са гле да ва не пла нин
ске цје ли не. За по тре бе те вр сте про у ча ва ња ове пла ни не, и Цр не Го ре 
као цје ли не, он је, сем те рен ских оп сер ва ци ја, и та да рас по ло жи вих из
во ра и ли те ра ту ре, ко ри стио и број не по дат ке из ло же не на 116, 117, 118, 
119. и 120. стра ни Пр вог то ма еди ци је – Цр на Го ра у про шло сти и са да
шњо сти. Те по дат ке о цр но гор ским пла ни на ма, тј. о њихо вим ап со лут
ним ви си на ма, од ре дио је, као што је већ спо ме ну то, ру ски вој ни то по
граф Бор шчан ски, то ком 1878. и 1879. го ди не. Без тих по да та ка би ис тра
жи ва ња П. А. Ро вин ског би ла при лич но оскуд на, по себ но на мје сти ма 
гдје об ра ђу је ре љеф и ука зу је на њего ве кон ту ре и вер ти кал но раш чла
ње ње те ри то ри је Цр не Го ре. Уоста лом, и са вре ме на ге о граф ска ис тра жи
ва ња се у до број мје ри осла ња ју на по дат ке о ап со лут ним ви си на ма пла
ни на и дру гих про стор них цје ли на, ко ји су да нас, исти на, у ви ше слу ча је
ва дру га чи ји и мно го пот пу ни ји од оних ко је је од ре дио Бор шчан ски, за
хва љу ју ћи, при је све га, но ви јим то по граф ским сни ма њи ма раз ма тра не 
те ри то ри је, од стра не на ших вој них то по гра фа и фи зич ких ге о гра фа.

3. ГЕ О ГРАФ СКО ПРО МА ТРА ЊЕ ОСТА ЛИХ РЕ ГИ ЈА ЦР НЕ ГО РЕ

Је да на ест на ред них стра ни ца овог ди је ла Пр вог то ма еди ци је – Цр на 
Го ра у про шло сти и са да шњо сти, П. А. Ро вин ски је ис ко ри стио за ука
зи ва ње на оп ште осо би не про стор них цје ли на ко ји ма је дао јед но став но 
име – рав ни це. У са вре ме ној ре ги о нал ноге о граф ској ли те ра ту ри за њих 
је уста љен на зив ни зи је, ко је се, као и дру ге про стор не је ди ни це (пла ни
не, до ли не, мо ра са оба ла ма и остр ва, на при мјер), из два ја ју по мо гућ
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но сти на прин ци пу фи зи о но мич но сти и хо мо ге но сти. Те мо гућ но сти су 
се ауто ру овог ра да ука за ле у ди је лу Цр не Го ре гдје се на ла зе ни зи је, ко је 
су у ве зи с Ја дран ским мо рем, с јед не, и оне што су фор ми ра не не са мо у 
око ли ни Ска дар ског је зе ра, с дру ге стра не. То су: Бар ска рав ни ца, Ул ци
њска рав ни ца, Црм нич ка и Ри јеч ка рав ни ца, До ња Зе та, Ће мов ско по ље, 
До ља ни, Зла ти ца, Ље шко по ље и Бје ло па влић ка рав ни ца. Пр ве дви је цје
ли не се у но ви јим ре ги о нал ноге о граф ским ра до ви ма свр ста ва ју у Цр но
гор ско при мор је, а оста ле у област пре ла зних при мор скокра шких осо
би на сре ди шње Цр не Го ре. Ако би смо „као ин ди ка то ре узе ли са мо од
су ство ре дов ног сње жног по кри ва ча и рас про стра ње ње ме ди те ран ских 
биљ них вр ста, он да би смо мо гли озна чи ти као ме ди те ран ску ци је лу ту 
ни зи ји ску зо ну до обо да Ник шић ког по ља. Али то ипак ни је пра ва ме ди
те ран ска зо на ни у кли мат ском, ни у биљ ноге о граф ском, па ни у по љо
при вред ном по гле ду. Уву че на у пла ни не, она је под ло жна знат но че шћим 
вре мен ским про мје на ма (зи ми бр зом рас хла ђи ва њу, ље ти ја ком пре гри
ја ва њу…). Сто га се у њој не мо гу га ји ти ли му ни и на ран џе; ма сли на та
ко ђе иш че за ва, док се ло за и смо ква као от пор ни је вр сте адап ти ра ју – на
рав но, све сла би је уко ли ко се ви ше уда ља ва мо од мо ра” (5, 52). На су прот 
то ме, та мо гдје је тло „нео бич но ма сно, због на но са, а кли ма то пла”, као, 
на при мјер, у Црм ни ци, гдје „сва рав ни ца има скри ве не кут ке ко ји су под 
за шти том бр да”, та мо су „нај бо љи ви но гра ди у Цр ној Го ри. Њен отво ре
ни сре ди шњи дио се си је жи та ри ца ма. Због то га Црм ни цу с пра вом на
зи ва ју цр но гор ском ба штом” (1, 102). Тим име ном би се мо гао на зва ти 
го то во чи тав дио цр но гор ских ни зиј ских цје ли на ко је су у ве зи с мо рем, 
и о ко ји ма је П. А. Ро вин ски, по ред оста лог, за пи сао: 

а) да оне (Бар ска и Ул ци њска рав ни ца, ре ци мо) чи не пра ве при мор
ске ни зи је, од ко јих је пр ва пре кри ве на нај про стра ни јом шу мом ма сли на у 
Цр ној Го ри, а у дру гој се, у кли мат ском по гле ду, осје ћа раз ли ка из ме ђу ње и 
на се ља око ње, „ка ко оних по ред мо ра та ко и у Ко дри: у рав ни ци ожи вља
ва ње при ро де с про ље ћа ка сни у од но су на та мје ста, у кра јњем слу ча ју, ма
кар јед ну не дје љу, па ма сли не, ко је… ов дје успи је ва ју – не да ју пло до ве”; 

б) да ни зи је у око ли ни Ска дар ског је зе ра чи не не пре кид ну про стор
ну цје ли ну, у ко јој се ми је ша ју ви но гра ди и ку ку ру зна жи та, шу ме и ли
ва де, из ме ђу ко јих је раз мје ште но де се так се ла – Бе ри слав ци, Го лу бов
ци, Го стиљ, Би је ло По ље и др., ко ја су не ка да би ла чу ве на по свом бо гат
ству као жит ни ца Зет ске др жа ве, чи ја је око ли на Ска дар ског је зе ра „жи
том снаб ди је ва ла и Рим”; 

в) да се на ста вак ове цје ли не сје вер но од ри је ке Ци јев не на зи ва Ће
мов ско по ље, а сје вер но од Под го ри це – До ља ни и Зла ти ца – про стор не 

Па вел Апо ло но вич Ро вин ски и њего ва ре ги о нал ноге о граф ска про у ча ва ња…
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је ди ни це, по ко ји ма се сву да ви де ви но гра ди и по ља ко ја су за си ја на ку
ку ру зом и дру гим жи та ри ца ма; 

г) да се за пад но од Под го ри це, иза ри је ке Мо ра че, на ста вља до ста 
ши ро ка ни зи ја – Ље шко по ље, у ко јој је, по сво јим ви но гра ди ма, чу ве но 
се ло Бе ри, гдје се пра ве „нај бо ља и нај ја ча ви на у овом кра ју”, и 

д) да се Бје ло па влић ка рав ни ца пру жа од Зет ске у прав цу сје ве ро за
па да та ко што од Ду кље иде не пре кид ни ла нац рав них по вр ши на, ко је у 
ве ћи ни има ју из ван ред но тло – до ста ли је по об ра ђе но и кул ти ви са но, и 
на мно гим мје сти ма пре кри ве но „нај соч ни јим биљ ним рас ти њем, и шу
мом у окви ру то га” (1, 101104).

И ле ти мич ним по гле дом на ове за пи се, уоча ва се да ни зи је, ко је су до 
са да би ле пред мет на шег ин те ре со ва ња, пред ста вља ју су шту су прот ност 
про стор ним цје ли на ма ко је П. А. Ро вин ски, у на став ку из ла га ња, на зи
ва – Ви со ке за тво ре не рав ни це. Ри јеч је о Његу шкој, Це ти њској, Гра хов
ској и Ник шић кој рав ни ци, ко је се у са вре ме ној ге о граф ској ли те ра ту ри 
име ну ју као кра шка по ља, од ко јих су три фор ми ра на у за рав ни ду бо ког 
кр ша Цр не Го ре (Његу шко, Це ти њско и Гра хов ско), а јед но у ре ги ји сре
ди шње Цр не го ре (Ник шић ко). Сто га се, ов дје, мо ра при го во ри ти ова ко 
из вр ше ној ре ги о нал ној по дје ли, јер се, у том слу ча ју, и при та квом опре
дје ље њу, у ви со ке рав ни це мо гу, по ред оста лог, свр ста ти и Бре зан ско и 
Цр квич ко по ље у Пи ви и Је зер ска ви со ра ван под Дур ми то ром. Кад су 
већ из глед и над мор ска ви си на за ауто ра би ли пре суд ни чи ни о ци ре ги
о на ли за ци је, он да је ве ћи ну про стор них је ди ни ца о ко ји ма је ри јеч тре
ба ло раз ма тра ти у скло пу пла нин ске обла сти – об ли ко ва не у ју го за пад
ном ди је лу Цр не Го ре. Ово, тим при је, што је та област оби ље же на не са
мо при мор ским већ и оста лим пла ни на ма сре дње над мор ске ви си не, за
тим, по је ди ним по вр ши ма, и у ма њем ди је лу – спо ме ну тим кра шким по
љи ма. За то би јој нај а де кват ни ји на зив био „Област сре дњих пла ни на, 
по вр ши и кра шких по ља”. Уоста лом, пре ма оп ште у сво је ној по дје ли, ни
зи је се ра чу на ју до 200, по бр ђа од 200500, ни ске пла ни не до 1000, сре дње 
до 2000, а ви со ке пла ни не – из над 2000 ме та ра над мор ске ви си не. Ако се 
ово има у ви ду, он да је по сао сва ком ис тра жи ва чу на пла ну огра ни ча ва
ња не са мо ни зиј ских од пла нин ских ре ги ја, бит но олак шан, ма да се, при 
том, мо ра зна ти да гра ни це ре ги ја у осно ви ни је су ли ни је, не го ужи или 
ши ри по ја се ви пре ко ко јих се еле мен ти и по ја ве не ке ре ги је по сте пе но 
пре о бра жа ва ју и иш че за ва ју у су сјед ној ре ги ји.

Оно, ме ђу тим, што на овом мје сту тре ба још за па зи ти је сте пи та ње 
ко је је аутор из дво јио на кра ју по гла вља по све ће ног ни зиј ским ре ги ја
ма Цр не Го ре. Ри јеч је о пе ћи на ма опи са ним у исто и ме ном одјељ ку, ко
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ји се, мо ра мо при ми је ти ти, не укла па у струк ту ру ра да на ко ји се освр
ће мо, јер пе ћи не ни је су ре ги је, већ ма ле спе леомор фо ло шке по ја ве из
ра же не у до ста ве ли ком бро ју го то во у свим про стор ним цје ли на ма са
гле да ва не те ри то ри је, па их, сто га, на озна че ном мје сту ни је тре ба ло по
себ но об ра ђи ва ти.

*

Из прет ход но ис так ну тог, ви ди се да је П. А. Ро вин ски па жљи во из
у ча вао све ра ни је ге о граф ске, ге о ло шке, кли ма то ло шке, фи то ге о граф
ске, зо о ге о граф ске, кар то граф ске и ет но граф ске ра до ве стра них и до ма
ћих ауто ра о Цр ној Го ри. Ви ди се, та ко ђе, и да ни је ни ко то ли ко, као овај 
ве ли ки ства ра лац, про пу то вао то ком свог ви ше го ди шњег те рен ског ис
тра жи ва ња, уз дуж и по при је ко пре ко Цр не Го ре, о ко јој је са ку пио оби
ље на уч ног ма те ри ја ла угра ђе ног не са мо у пр ви дио – То ма I – еди ци
је „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти”. Тај дио, у ства ри, пред ста
вља пр ву ре ги о нал ноге о граф ску син те зу, тј. пи о нир ски ре ги о нал ноге
о граф ски рад о Цр ној Го ри. Али ка ко је раз вој на уч не ми сли о ре ги ја
ма да ле ко од ма као од по ја ве овог ге о граф ског ра да до да нас, то са вре
ме ни раз ви так ге о гра фи је, а по себ но ре ги о нал не ге о гра фи је, зах ти је ва 
кри тич ки при лаз те о риј скоме то до ло шким по став ка ма и схва та њи ма у 
рје ша ва њу од ре ђе них пи та ња и ге о граф ских про бле ма, али и оба ве зно, 
те ме љи то по зна ва ње су шти не на уч не ми сли П. А. Ро вин ског о на шој ге
о граф ској сре ди ни. Има ју ћи то у ви ду, ми смо овом при ли ком иза бра ли 
од мје рен кри тич ки при лаз у са гле да ва њу ре ги о нал ноге о граф ског ра да 
о ко ме је ри јеч. Ко ли ко смо у то ме успје ли, оци је ни ће на уч ни рад ни ци 
са под руч ја ге о гра фи је, кад у не кој дру гој при ли ци бу ду вред но ва ли ге о
граф ски дио на уч ног ства ра ла штва П. А. Ро вин ског о Цр ној Го ри.
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Slo bo dаn KА SА LI CА

ON PА VEL АPO LO NO VIC RO VIN SKI RE GI O NАL АND GE O GRАP HIC  
STU DI ES IN MON TE NE GRO

Sum mаry

The re sults of sci en ti fic re se аr ches on re gi o nаl аnd ge o grаp hic stu di es of Mon te ne gro by 
Pа vel Аpo lo no vic Ro vin ski hа ve be en shortly po in ted out in this pа per. The re sults were pu
bli ci zed in the first pаrt – chаp ter 1 – of the edi ti on Mon te ne gro thro ug ho ut the pаst аnd the 
pre sent dаys, which wаs pu blis hed by Rus si аn Im pe rа tor Sci en ce Аcа demy in Sent Pe ters burg, 
in Sep tem ber 1888.

Bа si cаlly the su bject wаs study on mo unt аnd vаl ley re gi ons of thаt ti me Mon te ne gro 
which Pа vel Аpo lo no vic Ro vin ski de ci ded on. They аre: Co а stаl re gi on, Re gi on of Dur mi
tor, Cen trаl mаs sif re gi on, Zi jo vo re gi on, Kom re gi on, Vаl leys lin ked to seа аnd High bo un
ded vаl leys. 
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